


Kære fugleven. 
 
 

Tak fordi du viser interesse for Jydsk Fynsk Kanarieklub, som er et fællesskab af 

kanarie opdrættere, der som hobby og sport opdrætter kanarier. 

 
 

Jydsk Fynsk Kanarieklub er oprettet i 1964 og har omkring 100 medlemmer. Hvert år 

først i december afholder foreningen et kåringsskue, hvor medlemmerne udstiller 

årets resultat bedømt af dygtige dommere. Foreningsbladet ligger på hjemmesiden 

”Dansk kanarie” udgives 6 gange årligt. Bladet, hvor du også kan give din mening til 

kende med spørgsmål eller artikler, du finder interessant for andre kanarie 

opdrættere. Gennem foreningen kan du købe ringe med dine egne initialer og med de 

numre, du ønsker. Alle ringnumre opføres i et centralregister, så du altid kan få 

oplyst, hvor eventuelt indkøbte fugle stammer fra. Foreningen arrangerer jævnligt 

busture til udenlandske udstillinger. 
 
 

Jylland og Fyn er opdelt i 3 regioner der hver især afholder møder og udstillinger. I 

bladet kan du  finde siderne ”Regions nyt”, hvor du kan læse om nogle af aktiviteterne.. 

Du er altid velkommen til at deltage i disse regionsmøder, hvor du kan få råd og 

vejledning omkring pasning og pleje af kanarierne. 
 

Regionerne er: Nord, Midt og Fyn/Syd. 
 

Disse områder er kun vejledende, du er altid velkommen i den region,  der falder mest 

naturligt for dig. Kontakt formanden fra bestyrelsen for nærmere information om den 

region, hvor du kunne tænke dig at deltage. 

 
 

I bladet kan du finde oplysninger om foreningens bestyrelse – ringsalg – salg af 

standarder mm. Bag i bladet finder du annoncer for kanarie opdrættere, som du altid 

kan henvende dig til, hvis du mangler hjælp - råd eller nye kanarier. 

 
 

Vi vil meget gerne byde dig indenfor i fællesskabet, så du kan få endnu mere ud af 

din interesse og glæde over at opdrætte og holde kanariefugle 
 

Med venlig hilsen. 
 
 

Bestyrelsen Jydsk Fynsk Kanarieklub



JFKK´s bestyrelse: 

Formand: Per Pedersen. 

Tlf. 23742318 
 

Mail: PSPlizzard@hotmail.com 
 
 

    Kasserer: Mogens Mosskov. 

Tlf . 30 51 21 44 
 

Mail: JFKK@mosskov.dk 
 
 

Bestyrelsesmedlem: Henrik Andersen 

Tlf: 62617360 

 

Bestyrelsesmedlem: Peer Nielsen. 

         Tlf: 23248045 

 

Bestyrelsesmedlem: Ronald Hvam 
Tlf: 26203877 

 
 

Bestyrelsesmedlem: Bjarne Johansen 
Tlf:30274102 

 

Ringsalg: Bent Sivertsen. 

Tlf. 60122491. E mail: ringsalg@jfkk.dk 
 
 

Jydsk Fynsk Kanarieklub: Giro: 1199- 418 1301 
 

Bank: 19 44- 42 85 77 79 55 MobilePay 879354 
 

S.W.I.F.T. : NDEADDKKK  IBAN: DK 872000 4285777955



Hvordan startede Jydsk Fynsk Kanarieklub? 
 

I starten af tresserne blev en lille kreds af kanarie opdrættere enige om at danne en slags 

interessegruppe for kanarie opdrættere. Denne gruppe var i første omgang koncentreret 

omkring det midtjyske med E.J. Nielsen fra Kølvrå som primusmotor. 

I april 1962 udsendte de det første hæfte under navnet “Race-kanarien” med E.J.Nielsen 

som redaktør. I løbet af de første 12 måneder blev der udsendt ikke mindre end 10 numre, 

og medlemstallet blev også forøget med en del nye medlemmer fra andre dele af Jylland 

og Fyn. 
 

I løbet af 1963 blev tanken om at danne en forening stærkere, da medlemstallet 

efterhånden gav baggrund for dette. På et møde d. 3. november 1963 i Horsens, besluttede 

man, at på næste møde i 1964 ville man stifte en forening for kanarie opdrættere. 
 

Stiftende generalforsamling fandt sted den 1. marts 1964 i Horsens, hvor foreningen fik 

navnet Jysk Fynsk Farve og Racekanarieforening. Formanden blev E.J.Nielsen Kølvrå og 

kasserer Tage Poulsen Viborg. Det blev også vedtaget at tidsskriftet “Race-kanarien” 

fortsatte som hidtil. Den nye forening besluttede også at afholde et kåringsskue i november 

måned samme år. 
 

Formålet med denne første udstilling er opsat med følgende tekst: 
 

At give medlemmerne lejlighed til at vurdere deres opnåede opdrætsresultater, på 

grundlag af sammenligning med andre opdrætters udstillede fugle. At få en skriftlig kritik 

af de udstillede fugle. At give foreningen mulighed for på grundlag af de erfaringer, der 

indhentes ved dette arrangement, at udarbejde retningslinjer for fremtidige udstillinger og 

kåringsskuer. 

Regionerne. 
 

JFKK´s rygrad er de fem regioner (pt. 3 aktive), men sådan har det ikke altid været. Med 

de tre velfungerende regioner, der fungerer som fødekilde for nye medlemmer til JFKK, 

kan det være svært at forestille sig, at JFKK kunne overleve uden regionerne. 

Men da ”Region Syd” opstod var det den første der blev oprettet, kom det noget bag på 

bestyrelsen i JFKK. Den havde ikke nogen klart formulerede regler for hvordan man skulle 

forholde sig til den nye region. Det gav anledning til en del spændinger mellem de to 

bestyrelser, før man langt om længe fandt en model for et samarbejde. 

De følgende år opstod så de øvrige regioner med Midt-Vest som den sidste i 1992. 
 

En afgørende grund til, at der er det gode samarbejde mellem regionerne og JFKK, er 

den måde bestyrelsen er sammensat på. Alle regioner har en repræsentant siddende i 

bestyrelsen, det giver en flad struktur, hvor alle regioner kan være medbestemmende om 

udviklingen i JFKK.



Race-kanarien. 
 

Som omtalt før er medlemsbladet første gang udgivet i 1962, det markerede vi med en 

jubilæumsudstilling i 2002 i Silkeborg. Alle udstillere fik ved den lejlighed en 

jubilæumsmedalje med et motiv på forsiden af Race-kanarien 2002. 
 

Bladet har selvfølgelig gennemgået en rivende udvikling i takt med de bedre muligheder 

teknikken har givet redaktøren. I starten var det lagt op til et rigtigt hæfte med trykt omslag, 

men allerede efter et år stoppede det, og i årene derefter kom bladet sporadisk som en eller to 

løse A4-sider. Sidst i halvfjerdserne blev der trykt et omslag, hvori de løse sider blev hæftet, 

men stadigvæk var der ikke faste udgivelse terminer, de blev udsendt, når der var noget stof. 
 

Da Kjeld Bakken blev redaktør i firserne fik Race-kanarien et mægtigt løft, den blev opsat i 

trykt A5-format med flot forside og hæftede sider, samtidig begyndte den at udkomme med 

regelmæssige terminer. 
 

En overgang i 1990 og 91 blev der indledt et bladsammenarbejde med D.K.K. hvor der blev 

udsendt et fælles blad under navnet ”Dansk kanariesport”, men det fungerede ikke optimalt så 

det blev opgivet igen, hvorefter begge foreninger igen fortsatte med at udsende eget blad. 
 

I dag har vi igen fælles blad der ligger på hjemmesiden. 
 

Udenlandske dommere. 
 

Ret tidligt blev det vedtaget at få en udenlandsk dommer til at bedømme fuglene. Den første 

blev formanden for det Hollandske forbund: H. Van. Limp. I de første mange år dømte han 

udstillingen alene, men efterhånden som der blev udstillet flere og flere fugle, måtte der en 

ekstra dommer til. Omkring 1970 kom Henk. Huygens med til Danmark. Han var på daværende 

tidspunkt en af de mest kendte og indflydelsesrige personer indenfor Hollandsk kanarie-sport. 
 

Traditionen med Hollandske dommere fortsatte helt frem til år 2000, dog med en lille 

udskiftning, men Henk Huygens var en af de gennemgående dommere, der opnåede at dømme 

24 gange i Danmark. Gennem dem blev der efterhånden skabt en del kontakter til udlandet, her 

først og fremmest de Hollandske kanarie opdrættere. 

Kåringsskuer. 
 

Gennem alle årene har JFKK afviklet kåringsskuer. De første år til og med 1974 var det i 

Horsens, katalogets titel var ”FARVE KANARIE KÅRINGSSKUE” . 1974 prøvede vi for 

første gang en fællesudstilling sammen med Silkeborg fugleforening, det blev senere gentaget 

sammen med Herning fugleforening i 1976 – 77 og Ikast fugleforening i 1985. 
 

I en længere årrække fra 1980 til 90 blev Bording tæt på Ikast udstillings by, indimellem dog 

med nogle afstikkere til Hammerum, Vejle, Odder, Silkeborg. Siden først i halvfemserne har 

Silkeborg været værtsby for kåringsskuet, det er blandt andet på grund af de gode lokaler og 

byens placering midt i Jylland. 
 

Til udstillingen i 2005 var der tilmeldt næsten 870 kanarier. Siden har det ligget mellem 600 

og 1000 fugle.



Frem til 2015 har vi på skift med DKK afholdt kåringsskuerne som et Danmarksmesterskab. 

Det har vi prøvet før, dog som en ekstra udstilling efter kåringsskuerne. 
 

Sidst i firserne afholdte vi nogle år et fælles danmarksmesterskab, det fandt sted i Odense der 

lå centralt for begge foreninger, samtidig var der lokale medlemmer af foreningerne, der ville 

stå for den praktiske del af udstillingen. Efter nogle år ophørte den form for udstilling, men 

blev senere genoptaget af COM Danmark og afholdt som et COM Mesterskab. 
 

Fra 2020 holder vi udstillingen sammen med landsudstillingen for høns, duer, kaniner og 

marsvin i messecenter Herning. 

Verdensudstillinger. 
 

Omkring 1975 begyndte JFKK´s medlemmer så småt at få interesse for at udstille på 

verdensudstillingerne, og med hjælp fra Holland fik JFKK oprettet et medlemskab af COM 

international, så det blev muligt at udstille. 
 

1978 deltog de første Danske fugle på verdensudstillingen, der det år blev afholdt i Bocholt – 

Tyskland. 
 

I de følgende år deltog JFKK´s medlemmer på flere verdensudstillinger, her fik vi stor hjælp 

gennem de Hollandske forbindelser. De foranledigede, at vi kunne aflevere fuglene til dem, 

hvorpå de så blev transporteret videre ud i Europa sammen med de Hollandske fugle. Blandt 

andet til en verdensudstilling, der blev afholdt i det tidligere Tjekkoslovakiet, der dengang 

stadig var en del af østblokken. 
 

Først inden for de sidste år er åbningstiderne på verdensudstillingen skåret ned fra to til en uge, 

men engang i firserne var JFKK´s medlemmer inviteret til at deltage i en jubilæumsudstilling i 

Holland. Den fandt sted lige efter verdensudstillingen, der det år blev afholdt i det sydlige 

Tyskland, derfra kom vores fugle med de Hollandske fugle til Breda. Først efter næsten en 

måned kunne vi få fuglene med hjem, men alle havde klaret sig godt igennem forløbet. JFKK´s 

udstillere har flere gange vundet medaljer. I 2000 i Belgien blev der både sølv og bronzemedalje 

til Danmark, dog mangler vi lige guldmedaljen før samlingen er komplet. De kom i 2019, hvor 

vi for første gang fik tre verdensmestre. 
 

Busture. 
 

Sidst i halvfjerdserne opstod ønsket om at kunne se nogle af de store udstillinger i udlandet, så 

daværende formand Ib Madsen startede en årelang tradition med at arrangere en bustur til den 

Hollandske Nationaludstilling i Breda. 
 

Senere overtog Jydsk Fynsk Støtteklub ved Kristen Dybdal turene, der så blev udvidet med ture 

til endnu flere udstillinger i både Belgien, Holland, Tyskland og England. En overgang var der 

flere busrejser hver vinter, både til udstillinger og besøg ved fugleforretninger og private 

opdrættere. 
 

På disse ture bliver der indkøbt mange fugle og rekvisitter af deltagerne. Det var medvirkende 

til at kvaliteten på de udstillede fugle blev hævet mærkbart, og vi så nu også helt nye racer og 

farver på udstillingerne. Traditionen med bustur til en stor udenlandsk udstilling er stadig en 

fast tilbagevendende begivenhed i JFKK.



Kanariefuglen. 
 
 

Fra de vilde kanarier, der blev indført til Europa for hundrede af år siden, til i dag, er der sket 

et meget stort forædlingsarbejde. Den vilde kanarie, der i sin grundform fremtræder grågrønne 

med sorte striber, fremkommer i dag med hvid, gul og rød farve, med eller uden striber, således 

at vi nu har flere hundrede forskellige udstillings varianter. 
 

Kanarierne opdeler vi i tre typer: Farvekanarier, Figurkanarier og Sangkanarier. 
 

Denne opdeling er baseret på hundrede af års tradition for udstilling af kanariefuglen. Men 

gennem tiden, hvor der opstod flere og flere varianter og nye mutationer fremkom, blev der 

behov for at opdele fuglene i forskellige klasser, således opstod der hen af vejen denne 

adskillelse af typerne i de tre hovedgrupper. 
 

For alle tre hovedgrupper er der opstillet udstillings ”standarder”, for hvilket krav der stilles til 

netop denne bestemte type af kanarie. 
 

Sangkanarierne, der ikke er så udbredt i Danmark, har en stor udbredelse i resten af Europa. 

Fuglene opdeles i tre undergrupper: Harzer, Waterslager og Timbrado med hver deres 

forskellige sang. Som navnet siger, er det her først og fremmest sangen, der konkurreres på ved 

en udstilling. 
 

I farvekanarierne er der flere hundrede varianter, bedømmes først og fremmest på farven og 

stribetegningen. 
 

Når der er flere hundrede varianter, lyder det noget uoverskueligt, men faktisk er det ikke så 

slemt, for alle de forskellige varianter kan samles i 11 hovedserier, der benævnes som: Sort-

serien. Agat-serien. Brun-serien. Isabel-serien. Mosaik-serien. Lipokrom-serien. Phæo-serien. 

Satinet-serien. Topaz-serien. Eumo-serien. Onyx-serien. Alle de forskellige deles så igen i to 

hovedgrupper der benævnes ”Intensiv” og ”Rimet”. Det er to udtryk man ofte vil støde på, når 

snakken drejer sig om kanarier. På billederne her nedenunder vises de to former, hvor begge de 

gule er intensive fugle hvilket vil sige at farven når helt ud i spidserne på fjerene. Den røde fugl 

er en typisk rimet fugl, hvor man kan se at den er dækket af et lyst slør lige som en gang rimfrost, 

det skyldes at farven ikke når helt ud i spidserne på fjerene. Normal sam- 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Gul Lipokrom intensiv 

Farvekanarie 

 

Rød lipokrom rimet 

Farvekanarie 

 

Isabel gul intensiv 

Farvekanarie



Figurkanarierne der efterhånden omfatter cirka tredive varianter bedømmes på form, figur og 

holding samt for enkelte også på fjerdragtens krøller. Figurkanarierne deles op i seks forskellige 

hovedserier. Det er: Friserede-racer. Aktions-racer. Form-racer. Holdnings-racer. Toppe-de-

racer. Tegnede-racer. 
 

Ved figurkanarierne ser vi den store variation, som flere hundrede års avlsarbejde har frembragt. 

Fra den mindste på 11 cm til den største på over 22 cm, samt den meget anderledes fjerdragt og 

kropsform, i forhold til det vi ser ved farvekanarierne. 
 

Hvis man som ny opdrætter får lyst til at arbejde med figurkanarierne, skal man være klar over, 

at det ikke er ligegyldigt, hvilken race man starter op med. Der er meget stor forskel på, hvor 

ynglevillig de forskellige racer er. Generelt kan man sige, at jo større race, jo mere vanskeligt 

er de i avlen, og dermed også en ret høj indkøbspris. Nogle af de mest ynglevillige er Fife Fancy 

og Gloster Fancy, der hører til de mindste figurkanarier. De kan købes i en god kvalitet til 

rimelige priser og kan anbefales såvel til nye som erfarne opdrættere. 
 

Billederne herunder viser kanarier fra de seks forskellige hovedserier. 
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Aktions-racer 

Gloster Corona 
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Pariser Frise´. 

Friserede-racer



Generelt om kanarier. 

Fundamentale ting. 

Der er et par få fundamentale ting, der er værd at vide, før man starter med at holde kanarier. 

Kanarie hanner synger, det gør hunner ikke, en hun vil måske sætte et par toner sammen, men 

hun synger ikke som en han. Kanarier trives ikke i fugtige rum med træk. Han kanarier har en 

tendens til at ville slås, hvis de sættes sammen to og to. En kanarie lever gennemsnitligt i 5 år, 

måske længere måske kortere tid. Fugle, der yngles meget med, lever kortere tid. Fuglene vil 

give dig mest, hvis de holdes i omgivelser, der ligner naturens dagsorden mest mulig, og air 

kondition og centralvarme kan skabe både problemer og eliminere dem. Kanarien er en hårdfør 

fugl, der både kan udholde hård frost og hedebølger. Prisen på en kanarie er, hvad du beslutter 

dig for at betale, de findes i alle prisniveauer. 

Udvælgelse af bestand. 
 

Der er et par ting du skal overveje, for det første, vil du have en fugl som husdyr på grund af 

dens evne til at synge og dens smukke ydre. Vil du holde en fugl for at yngle og fremvise den 

for din fornøjelses skyld, eller for koncentreret at udstille. Vil du holde mange forskellige typer 

og racer, og kender du de mange forskellige racer der findes? Har du tid, kendskab og 

omgivelserne til at holde de fugle du er interesseret i? Undersøg først hvad der kræves af lige 

netop den type, før du bestemmer dig endeligt for en race. 

Køb af fugle. 
 

Man skal udvise forsigtighed, når man køber fugle, impulskøb af svage, gamle eller syge fugle 

kan blive en dyr fornøjelse. Det er bedre at udvælge en respektabel opdrætter, og hvis personen 

bor tæt på dig, kan du besøge ham flere gange før du endelig bestemmer dig. Bor opdrætteren 

ikke i nærheden, men har ry for at være ærlig og reel, går man ikke helt galt i byen ved at købe 

fugle af ham. Et godt omdømme tager lang tid at opbygge men ingen tid at miste. En god 

opdrætter kender sine fugles stamtræ, og dette er især vigtigt, hvis du vil opdrætte ud-

stillingsfugle eller fugle med en specifik farve. At købe fugle uden at have kendskab til deres 

stamtræ, kan skabe problemer med f. eks indavl. Det er generelt klogt at købe fugle fra én 

opdrætter og fortsætte med det, så længe det er muligt og ønskeligt. Du vil få fordelene ved at 

opdrætteren har mange års erfaring, du vil ikke få hans bedste fugle, men få de næstbedste fugle, 

der har de rigtige gener og er næsten lige så gode. En god opdrætter kender sine fugle og kan 

være behjælpelig med at sammensætte par, udvælge fugle med den rigtige alder og identificere 

kønnet på fuglene. 

Bure. 
Selvbyggede bure af plastic, træ, fiberplader og ståltråd har altid været populære til opdræt af 
kanarier, ligesom de fabriksfremstillede bure har stor udbredelse. Indendørs og udendørs 
volierer er meget brugt til ophold for fuglene uden for avlssæsonnen.. 
 

Foder. 

Kanarier æder frø, og det kan gives som en færdig frøblanding eller man kan selv blande de 
forskellige frøsorter, eventuelt tilsat ekstra vitaminer. Hvad man foretrækker, afhænger af 
økonomi, rådighed og vaner, men for det meste fodres der



med en færdig frøblanding. Frøblandinger består af  en blanding, der er sammensat til at dække 

fuglenes behov for proteiner, fedt og kulhydrater. Hvis du vælger at tilbyde grønt, æggefoder, 

grit, er det ikke nødvendig med en frøblanding, der er tilsat ekstra vitaminer, da det måske 

endda kan resultere i at fuglene får en overdosis at nogle vitaminer. Nogle opdrættere afpasser 

deres foder efter årstiden, de fodrer med en simpel frøblanding i vintermånederne og tilsætter 

eller skifter til en mere varieret frøblanding i foråret. Grønt kan med fordel bruges som foder 

til alle kanarie. Det sidste men vigtigste foder er æggefoder. Der findes et hav af færdiglavet 

æggefoder i handlen, men kendetegnet ved dem alle er, at det er blød og letfordøjeligt. Mange 

indeholder tørret æg og med kiks eller brødkrummer som hovedingrediens. Det kan købes i 

forskellige størrelser og nogle er tilsat vegetabilsk olie, mens andre er tilsat farvestoffer specielt 

beregnet til farvekanarier. En gammel godt afprøvet foder er hårdkogte æg, der enten hakkes 

og blandes med æggefoder, eller skæres over og gives med skallen, der indeholder en vigtig 

mængde calcium. Man kan slå fugle ihjel ved at være for gode ved dem, ved at overfodre med 

vitaminrigt og fedt foder kan man gøre mere skade end gavn. Mange opdrættere, der fodrede 

med købt æggefoder, opdagede at deres unger voksede usædvanlig meget de første 5-7 dage 

for derefter at dø, uden at de kunne finde en grund dertil. De opdrættere har siden fundet ud af 

at fortynde deres æggefoder, da det simpelthen var for ”godt”. Der findes mange hjemmelavede 

opskrifter på æggefoder, og det er op til den enkelte, hvad han foretrækker. 

Udstyr. 
 

I dag kan det meste udstyr købes i plastic uden revner og sprækker, det kan steriliseres, gå i 

opvaskemaskinen og tjener flere formål. Det letter det daglige brug. Bure med udskæringer er 

svære at holde rene og kan lettere skjule mider og insekter. De fleste brugbare artikler blev 

opfundet for flere år siden og er svære at forbedre, da de tjener deres formål optimalt. Sidde-

pinde, vandskåle af den slags der ikke kan vælte, foderskåle, der beskytter maden og beholde-

re til æggefoder, der undgår for meget spild, er standardudstyr. Badekar kan variere lidt, hvor 

de bedste er lavet af ståltråd med en indsats i plastic, de kan være både dyre og svære at finde. 

Badekar af todelt plastic kan være skrøbelige og kan ikke holde til at blive tabt. Reder kan 

købes i plastic, og de er som tidligere sagt lettest at holde ren. Redemateriale findes også i et 

hav af materialer, og nogle fugle foretrækker lyst redemateriale mens andre mørkt. Der er 

også stor variation indenfor siddepinde, men dem der er betrukket med sandpapir skal aldrig 

bruges, da de er direkte skadelige for fuglenes fødder. Pinde af blødt træ findes i et utal af 

størrelser og længder, både den slags, der fastgøres i forgitteret på buret og andre, der skrues/ 

drejes på plads.



 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tips og ideer til opdræt af burfugle. 
 

At holde og opdrætte en hvilken som helst form for fugle vil kun være en tilfredsstillende 

oplevelse, hvis opdrætteren tager sin hobby seriøst. Opdrætteren skal være i stand til at afsætte 

tid nok til at sikre sine fugle den bedste pleje, den bedste kost og de perfekte omgivelser. 

Antallet af fugle skal ikke overstige et omfang, der gør opdrætteren stresset, antallet skal passe 

med at opdrætteren kan bruge kvalitetstid og samtidig passe dem grundigt. 
 

For de opdrættere, der har oplevet problemer i forbindelse med fugle opdræt, kan det følgende 

være til hjælp. 
 

1.  Begynd med sunde, sygdomsfri, stærke, voksne, ikke familiære par. 
 

2.  Giv fuglene et afbalanceret foder. 
 

3.  Et rent, lyst rum, muligvis med et vindue for at sikre naturligt lys, vil være det ideelle. Et 

rent rum med perfekt temperatur og luftfugtighed er absolut nødvendigt for at sikre den rette 

succes med opdræt. 
 

4.  En god frøblanding der passer til fuglene, med alle de nødvendige næringsstoffer, inklusive 

vitaminer, mineraler og proteiner. 

5.  Det foder, der fodres med, skal være af samme kvalitet, som den mad du selv vil spise. Det 

bløde foder skal smage godt og ikke være tilsat sukker eller andre kunstige sødestoffer. 
 

6.  Frisk vand gives hver dag i pumpeglas. Foderskåle og vandskåle skal holdes hygiejniske, 

især vandskålene for at undgå at de bliver inficeret med mange typer af bakterier. 
 

7.  Rummet, hvor du har dine fugle, kan også være opholdssted for parasitter, de kan blive et 

problem for dine fugle. Men de kan bekæmpes med forskellige insektmidler, der er ufarligt for 

fuglene, men alligevel effektivt nok til at holde antallet af parasitter nede. Sprøjt et par timer 

inden solnedgang, og vær omhyggelig med revner og sprækker, hvor de fleste parasitter gemmer 

sig. Du kan spraye dine fugle med et fint støv, men gennemvæd ikke fjerdragten og undgå at 

sprøjt over foder og vand. Husk at et ganske tyndt lag spray er nok til at holde parasitter ude af 

dit fuglerum og væk fra dine fugle. 
 

8.Fuglene skal have mulighed for at bade mindst en gang om ugen, og har du tid,



er hver dag at foretrække. Husk på at vild fugle bader hver dag og fugle i fangenskab burde 

også have dette privilegium. 
 

9. Alle frøædende fugle skal have adgang til en god Grit blanding, der indeholder en variation 

af æggeskaller, strandsand og bløddyrs skaller samt mineraler som nikkel, kobber og jod. 
 

10. Mange opdrættere giver ikke grønt til deres fugle af frygt for pesticider, men   hvis man 

ikke lige plukker grønt op ad trafikerede veje eller sprøjtede arealer, vil fuglene have godt af en 

lille smule grønt hver dag. Det bedste grøntfoder, man kan give, er mælkebøtteblade, fuglegræs 

og kål, og de bedste frugter er æbler og pærer. Man kan fodre i små portioner med bær, bananer 

og jordbær. Hvis du køber din frugt og grønt i et supermarked, skal det vaskes grundigt, før du 

giver det til dine fugle. Hvis det er muligt, er det bedste at plante noget i sin egen have. Men 

husk også at marker, enge, ja måske din nabos baghave er fortræffelige steder at samle grønt. 

Men husk, giv det i små portioner, overdriv ikke, fugle er ikke kvæg og derfor skal alt nævnt 

ovenover gives i moderate portioner. 
 

11. Mennesker kan ikke overleve på vand og brød og burfugle kan heller ikke leve på frø og 

vand alene. Hvis man observerer vilde fugle, vil man se at de foretrækker deres frø overmodne 

eller efter de er faldet på jorden og er opsvulmet af fugt. Frø i denne tilstand er meget 

næringsrige og kan man indsamle disse frø vil fuglene sætte meget pris på dem. Mælkebøtte 

hoveder, frøene fra fuglegræs, vild salat, ruggræs og mange andre variationer som vilde fugle 

æder, vil burfugle også meget gerne æde. 
 

12. Frø skal fuglene fodres med året rundt. Kanarier og små finker kan fodres med en 

kombination af hirse, kanariefrø, raps og boghvede tilsat ekstra mineraler. Frø kan også gives 

som såkaldt ”spirede frø”. Lad det først stå 24 timer i blød dækket af vand, dernæst skylles det 

godt i en si og vandet rystes fra, frøene anbringes i en beholder, der sættes et lunt sted i 24 timer, 

hvorefter de igen skylles i sien og vandet rystes fra. Giv en lille portion hver dag året rundt. 

Husk at alt blødt foder hurtigt bliver dårligt, især i varmt vejr. Vær forsigtig, lad ikke dine fugle 

æde dårligt foder—konsekvenserne kan blive alvorlige. 
 

13.  Husk også at i ynglesæsonen behøver alle fugle mindst 14 - 16 timers lys, dette er især 

vigtigt for kanarier. Derfor skal ynglesæsonen startes i foråret, når det naturlige lys har nået 

denne længde, eller også skal der bruges kunstig belysning. Mange opdrættere starter allerede 

deres opdræt i januar - februar måned, hvor fuglenes ynglerytme stimuleres af kunstigt lys i 

form af lysstofrør eller lavenergipærer. Da hannerne kræver længere tid end hunnerne for at 

opbygge ynglekonditionen, vil det være en fordel, hvis man kan adskille dem i to separate rum. 

Hannerne har brug for 6 til 8 uger, hvorimod hunnerne kun skal bruge 3 til 4 uger med fuldt lys, 

for at være klar til avl. Hvis man giver fuglene denne tid til opbygningen af yngle-konditionen, 

undgår man de ubefrugtede æg, der ellers ofte bliver resultatet af hannens manglende 

ynglekondition. Lyset skal styres af et tænd- og sluk-ur, da det er meget vigtigt, at det tænder 

og slukker på faste tidspunkter. I opstartsfasen kan lyset gradvis forlænges over en periode, eller 

man kan begynde med fuld lys tid på en gang. Der er delte meninger om disse metoder, men 

jeg mener at fuld lys tid på en gang giver det bedste resultat. 
 

14. Forudsat at du har fulgt disse råd, vil du ikke få problemer med at opdrætte fugle. Men 

uanset hvor omhyggelig man er, kan der alligevel opstå problemer, da



skal der gribes ind øjeblikkeligt for at situationen ikke bliver værre. Nogle gange vil en Kanarie 

hun forlade sine æg og miste interessen for dem, uden man umiddelbart kan se nogen årsag, 

men det kan skyldes angreb af blodmider. Når en kanarie hun har bygget rede og er begyndt at 

udruge æggene, skal du forsigtigt fjerne æggene og lægge dem til side. Fjern derefter rede 

materialet og sprøjt med insektmiddel, læg det hele tilbage og returner æggene til reden. Det 

vil i de fleste tilfælde forebygge et angreb af miderne, så hunnen kan få ro til at udruge og 

opfostre ungerne uden parasit problemer. Reden skal igen rengøres omkring den tid, hvor 

ungerne skal ringmærkes, vær opmærksom på at du får fjernet alle ekskrementer og sprøjt igen 

med insektmiddel. Husk at varmen i en rede er den ideelle grobund for parasitter, og de er ofte 

grunden til at fuglene forlader reden og deres unger. Nogle gange vil foder blive dårlig enten 

på grund af manglende tid eller manglende opmærksomhed, dette gør både de voksne og 

ungerne syge. Men hvis du griber hurtigt ind, bliver tabet måske ikke så stort, rengør 

omhyggeligt foderskålene, tilbyd noget foder, der er uimodståeligt for fuglene for at få dem i 

gang med at æde igen. 
 

I de varme sommermåneder skal der kun gives meget små portioner af æggefoder for at undgå 

at det bliver dårligt. Giv kun lige hvad fuglene spiser ad gangen. I de bure, hvor der er unger, 

skal der også være en god tør ungefoder blanding, da det er bedre at fuglene løber tør for blødt 

æggefoder og derefter begynder at spise det tørre, end at de æder dårligt foder. Gode forældre 

fugle vil fodre deres unger med hvad der er til rådighed i buret. 
 

Jo flere gange man kan fodre om dagen desto bedre, specielt i yngleperioden vil det få hunnen 

til at hoppe af reden og dermed fodre ungerne, hver gang der sættes frisk foder ind i buret. Man 

kan eventuelt give dem æggefoder tilsat hårdkogt æg om morgenen, og om eftermiddagen kan 

man så fodre dem igen, men vær sikker på at gøre det mindst tre timer inden solnedgang og giv 

dine fugle ro til at spise. 
 

Når Kanarie ungerne selv begynder at æde, skal de fjernes fra forældrefuglene og sættes i et 

separat rent bur, her skal de tilbydes æggefoder og en komplet frø blanding. Efterhånden som 

de bliver bedre til at æde frø, skal æggefoderet gradvist reduceres, og til sidst kun gives i en 

lille portion om dagen. På den måde vil du langsom tilvænne dine fugle til at følge deres 

naturlige instinkt med at knække frø, træne deres næb og endelig æde en afbalanceret 

frøblanding. 
 

Hvis du har brugt kunstigt lys i rummet i ynglesæsonen, skal dette skæres ned til et minimum, 

da fugle har brug for ro og fred for at komme gennem fældningen. Dette betyder, at du skal 

forstyrre fuglene mindst muligt og kun tillade den samme mængde lys, som der findes 

udendørs. I fældeperioden skal fuglene tilbydes mulighed for bad hver dag eller så ofte som 

muligt og husk at give dem fred og ro
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